

# 十二届全国人大一次会议开幕



林、李克强、张德江、习近平、吴邦国、温家宝、贾庆林、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等步入会场。  
右图: 张德江主持会议。  
左图: 温家宝作政府工作报告。  
新华社记者 李 炯 摄  
本报记者 李 炯 摄



## 胡锦涛习近平吴邦国贾庆林李克强俞正声 刘云山王岐山张高丽在主席台就座 温家宝作政府工作报告 张德江主持

据新华社北京3月5日电 第十二届全国人民代表大会第一次会议5日上午在人民大会堂开幕。国务院总理温家宝向大会作政府工作报告时指出,要深入学习和全面贯彻落实党的十八大精神,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,紧紧围绕主题主线,以提高经济增长质量和效益为中心,深化改革,实施创新驱动战略,稳中求进,开拓创新,扎实开局,全面推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,实现经济持续健康发展和社会和谐稳定。

大会主席团常务主席、执行主席张德江主持大会。大会主席团常务主席、执行主席刘云山、李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪在主席台执行主席席就座。

胡锦涛、习近平、吴邦国、温家宝、贾庆林、李克强、俞正声、刘云山、张高丽等和大会主席团成员在主席台就座。

十二届全国人大一次会议应出席代表2987人。今天上午的会议,出席2969人,缺席18人,出席人数符合法定人数。

上午9时,张德江宣布:中华人民共和国第十二届全国人民代表大会第一次会议开幕。全体起立,在军乐队的伴奏下全场高唱国歌。

温家宝代表国务院作政府工作报告。报告分为三个部分:一、过去五年工作回顾;二、今年经济社会发展的总体要求、主要预期目标和宏观政策;三、对今年政府工作的建议。(政府工作报告摘要详见第二、三版)

根据会议议程,大会印发了国务院关于2012年国民经济和社会发展计划执行情况与2013年国民经济和社会发展计划草案的报告、国务院关于2012年中央和地方预算执行情况与2013年中央和地方预算草案的报告,提请审查批准。

大会期间,人大代表将对政府工作报告进行审议,对计划报告、预算报告进行审查。根据代表的意见,报告进行修改后将提交十二届全国人大一次会议最后一次全体会议表决通过。

会议经过表决,通过了十二届全国人大一次会议关于十二届全国人大专门委员会的设立及其主任委员、副主任委员、委员人选的表决办法,通过了十二届全国人大财政经济委员会主任委员、副主任委员、委员名单。

在主席台就座的还有:马凯、王刚、王兆国、王沪宁、回良玉、刘延东、刘奇葆、许其亮、孙春兰、孙政才、李源潮、汪洋、张春贤、范长龙、孟建柱、赵乐际、胡春华、栗战书、郭伯雄、郭金龙、韩正、杜青林、赵洪祝、杨晶、路甬祥、乌云其木格、韩启德、华建敏、陈至立、周铁农、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、桑国卫、梁光烈、戴秉国、曹建明、廖晖、帕巴拉·格列朗杰、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、张梅颖、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、万钢、林文漪、厉无畏、罗富和、陈宗兴、王志珍、何厚铨和常万全、房峰辉、张阳、赵克石、张又侠、吴胜利、马晓天、魏凤和、陈炳德、李继耐、廖锡龙、靖志远等。

香港特别行政区行政长官梁振英、澳门特别行政区行政长官崔世安列席会议并在主席台就座。

十一届全国人大常委会委员列席大会。

出席全国政协十二届一次会议的政协委员列席大会。

中央和国家机关有关部门、解放军及武警部队、各人民团体的有关负责人列席或旁听了大会。各国驻华使节旁听了大会。



习近平参加人大会议上海代表团审议。新华社记者 兰红光摄

据新华社北京3月5日电 (记者李斌、杨金志) 中共中央总书记、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十二届全国人大一次会议上海代表团审议时强调,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻落实党的十八大精神,坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,把握好稳中求进的工作总基调,坚定不移深化改革开放,更加自觉地把工作着力点放到加大创新驱动力度上来,不断为创新发展注入新的动力和活力。

8位代表分别就建设法治国家、加快浦东综合配套改革试点、推进产业结构转型升级、建设高能人才基地、增强城市文化竞争力等问题发表意见。习近平边听边记,并不时同代表就有关问题进行探讨和交流。在认真听取代表发言后,习近平作了重要讲话。

习近平强调,我国经济已由较长时期的两位数增长进入个位数增长阶段。在这个阶段,要突破自身发展瓶颈、解决深层次矛盾和问题,根本出路就在于创新,关键要靠科技力量。要坚持自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来的方针,以全球视野谋划和推动创新,改善人才发展环境,努力实现优势领域、关键技术的重大突破,尽快形成一批带动产业发展的核心技术。要加快经济结构战略性调整,坚持三二一产业融合发展,整体提高先进制造业水平。

习近平强调,我国改革已经进入攻坚期和深水区,进一步深化改革,必须坚定信心、凝聚共识、统筹谋划、协同推进。要勇于冲破思想观念的障碍和利益固化的藩篱,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,更加尊重市场规律,更好发挥政府作用,以开放的最大优势谋求更大发展空间。

习近平强调,要落实好中央各项惠民政策,更多关注困难群众,让群众切实感受到党和政府的关怀和温暖。各级干部都要转变工作作风,牢固树立群众观点,保持奋发有为的精神状态,发扬钉钉子的精神,把转变工作作风和解决群众反映强烈的突出问题结合起来,把群众工作做实、做深、做细,确保群众安居乐业,确保社会和谐稳定。

## 习近平参加上海代表团审议 以开放谋求更大发展空间

## 带着人民的嘱托



3月5日,十二届全国人大一次会议开幕。图为全国人大代表走向人民大会堂。新华社记者 陈树根摄

## 重民生是“中国梦”的现实温度

■ 杨凯

十二届全国人大一次会议开幕,温家宝总理作了他十年总理任上的最后一次政府工作报告。

数字比文字更有说服力。这份报告也使用了大量的数字,一方面梳理过去5年的成就,一方面预期今年的发展。比如CPI(居民消费价格指数)涨幅,3.5%的预期低于去年,虽然高于去年2.6%的实际涨幅,但在物价上涨压力下,这一预期仍然显示了政府控物价的决心;比如今年养老金提高10%,这已经是“九连涨”,从中不难看出“以人为本”的发展理念;再比如保障房新开工今年要达到630万套,这对处在住房焦虑中的普通百姓来说,也是好消息……十八大以来,中国人经常说,要实现中华民族伟大复兴的“中国梦”,那么,这些数字表明,对民生问题的求解

正成为政府工作的重中之重,为“中国梦”提供了现实的温度。

“中国梦”是中国的远大目标。要实现梦想,得一步一步来,必然经历不同的历史阶段。100多年前,“中国梦”首先是解决“挨打”的问题,通过革命战争和民族解放战争,我们国家独立自主了,别人不敢欺负了;60多年前,“中国梦”面对“挨饿”的问题,通过社会主义建设,通过改革开放,我们发展起来了,在国际上能响亮发声了;现在,“中国梦”往前更进一步,不仅要解决在发展中出现的各种问题,也要使每个中国人的梦想更有基础、更有方向。因此,中国人坚定不移地走中国特色社会主义道路,通过进一步改革开放,以更大力度保障和改善民生,让中国的老百姓更富足、更安全、更快乐、更有信心、更有活力。

“中国梦”还是中华民族的凝聚力之所在。中华民族要完成伟大复兴,不是一句空洞的口号,而是与共同体中的每一个成员有关。有人说,“美国梦”强调个人主义,“中国梦”强调集体主义,然而,每个人的自由全面发展,也正是“中国梦”的题中应有之义。如果每个人都能免除对未来不确定的恐惧,每个人的梦想都能找到落实的地方,“中国梦”就能像水滴汇集,化作绚丽的彩虹。我们常说,“高手在民间”,13亿中国人智慧、力量,凝聚起来,释放出来,那就是“天翻地覆慨而慷”的壮观景象。

温家宝总理回顾过去5年工作坦陈,“经济社会发展中还存在不少矛盾和问题”。其实,发展总要付出代价,出现各种各样的问题并不奇怪。不管是大问题小问题,还是老

问题新问题,老百姓真正关心的,都是民生问题。有些是直接的,影响人们的身体健康和物质生活,比如生态环境要治理,社会保障要完善,住房、医疗、教育、就业、食品药品安全等各领域内的突出矛盾要化解;有些是间接的,影响人们的精神状态和发展预期,比如收入分配不公给大家心情添堵,官员腐败带来社会风气恶化,利益固化导致机会平等丧失等等。因此,重视和解决这些民生问题,在很大程度上,在很长时间内,都将是各级政府最大的民心工程。

“得民心者得天下”。国家好,民族好,大家才会好,反之亦然,改善民生的政策措施落到实处,风清气正的社会环境鼓舞人心,“中国梦”的温度传递开来,让大家心情舒畅、努力创造,国家的未来会更好。

(作者为本报编辑)



本栏目主持人: 陈振凯